



## 淄博经开区的重要一搏



记者 张荐博

### 开工与签约

10月11日,在淄博经开区新能源产业园项目建设的工地现场,机器轰鸣。当天,淄博经开区总投资179.1亿元的32个重大项目集中签约仪式,在此举行。

“今天开工建设的4个示范园区,是我们首批谋划的14个高端产业园区的重要组成部分,是80平方公里大片区综合开发的阶段性战果。”淄博市委常委、秘书长,淄博经开区工委书记袁良介绍说,4个园区总投资150亿元,总占地1231亩,紧紧围绕智能制造、新能源新材料、数字经济三大主导产业,依托龙头企业开展链式招引,招商入驻率超过80%,实现“开园即满园”。

根据淄博经开区的官方工作表述,今年以来,淄博经开区锚定“未来之城”“产业新城”的功能定位,紧紧围绕打造“齐鲁科创造大走廊产业示范带”,以时不我待的发展意识“抢机遇”,以敢打必胜的发展魄力“破难题”,以筑巢引凤的发展定力“建园区”,以只争朝夕的发展劲头“争项目”,全力以赴发展新经济,培育新产业,布局“新赛道”。

记者获知,目前,淄博经开区已完成集中拆迁2.2万亩,确定“东产、西城、北商、南园”总体空间布局,率先突破“三区两城”建设,策划14个特色产业园区,其中医疗器械产业园、健康食品产业园等为园区中的标志性工程。

其中,今年9月底,位于南定产业园区中的医疗器械产业园项目园区,已亮出“封顶大吉”的字样。

淄博经开区正在打破那种外界定义的项目“沉寂”。

10月11日上午,2022年淄博市(经开区)招商引资项目集中签约活动暨科创造示范园区集群开工仪式,在淄博经开区新能源产业园现场举行——32个项目集中签约,4大园区同步开工,行业头部企业齐聚。

在外界看来,淄博经开区的上述项目签约及开工仪式,规模之大、速度之快、目标之明确,似乎酝酿已久。

那么,这场签约暨开工仪式背后,到底透露出了淄博经开区怎样的决心?

而随着14个高端产业园区中已有首批项目封顶完工,新开工的4个示范园区无疑为淄博经开区高质量发展集聚动能按下了加速键。

记者发现,10月11日的开工仪式现场,淄博经开区还就32个招商引资项目,与星恒电源股份有限公司、梅卡曼德(北京)机器人科技有限公司、国博(山东)智能科技有限公司等来自全国的32家行业头部企业进行了集中签约。这些项目计划总投资额达到179.1亿元。

袁良认为,与上述各大项目达成的正式签约,为淄博经开区打造国内领先的产业高地提供了重要支撑。

在外界看来,淄博经开区推动一次性、饱和式建设的热潮似乎已经到来。

### 有迹可循

根据淄博经开区官网的信息披露,今年6月22日至6月24日,淄博经开区工委副书记、管委会主任王鉴曾带队赴北京考察招商。

其间,王鉴一行先后到中信医疗健康产业集团、中关村协同发展有限公司、梅卡曼德(北京)机器人科技有限公司、中纺大厦置业有限责任公司、北京二商肉类食品集团有限公司等9家企业,与相关企业高层进行深入交

流,面对面宣传推介淄博经开区,点对点商谈合作意向。

记者注意到,10月11日的项目签约中,梅卡曼德(北京)机器人科技有限公司(下称梅卡曼德)总经理魏立龙作为签约嘉宾来到了签约现场。

梅卡曼德是全球领先的以AI+3D视觉为核心的机器人智能基础设施平台,已获得国家级专精特新“小巨人”企业、国家高新技术企业等多项认证。

魏立龙在企业推介中表示,这次在淄博经开区布局的工业机器人产研基地项目,是梅卡曼德公司着眼于未来的风口产业、打破发达国家“卡脖子”技术,大力发展高精度3D视觉传感技术的重要产业布局。

“我们将积极把合作伙伴引入淄博经开区,聚力打造具备完整产业链的世界级智能机器人产业集群,将智能机器人产业打造为‘淄博经济高质量发展新名片’。”魏立龙说。

实际上,淄博经开区高端产业的布局早已有迹可循。

8月29日,国博(山东)智能科技项目签约仪式在淄博经开区举行。王鉴希望双方以此次签约为契机,共同推动项目合作向深层次延伸,进一步优化经开区产业布局、加快项目建设,实现互利共赢。

据悉,国博声学项目从规划到建设,淄博经开区与其公司进

行密切沟通参与,整个项目的建设进度比计划提前了30天。临时厂房改造也提前完成,已开始组织工作人员入驻。

目前,国博声学二期项目也按计划顺利推进。

“让企业舒心、安心、放心是淄博市及经开区带给我们的切身感受。”签约当日的企业推介中,国博(山东)智能科技有限公司董事长李忠学表示。

对于投资方所看重的投资环境,王鉴表示,淄博经开区将着力打造一流的营商环境,全力为项目的发展创造条件、优化服务,提供支持。

### 方向和思路

既然能被官方表述“为打造国内领先的产业高地提供重要支撑”,淄博经开区本次签约的32个项目自然“来头不小”。

根据淄博经开区的官方总结,本次签约的项目呈现三大特点:大块头多、新动能足、含新量高。32个签约项目中亿元以上项目28个,占比87.5%。其中,10亿元以上项目5个,20亿元以上项目3个,50亿元以上项目1个。

其中,国博声学、梅卡曼德等15个项目是智能制造产业向高端化、绿色化迈进的转型升级项目;星恒电源、Evoke电摩等7个项目是新能源产业拓展上游、

做强中游、延伸下游的创新引领项目;中关村信息谷、商汤科技等10个项目是抢抓数字产业风口,补齐短板、丰富业态、优化布局的数字赋能项目。

具体来看,项目实施主体包含独角兽企业、雏鹰企业、哪吒企业各1家,瞪羚企业5家,国家级专精特新“小巨人”企业4家,国家级高新技术企业14家,且都是新技术、新产品研发应用场景项目。

记者发现,医疗器械、高端化工装备、数字经济、铝基新材料、预制菜生产基地与现代物流是淄博经开区将全力打造的6大产业,曾在今年2月淄博经开区召开的“开春第一会”上明确提出。

如今,对标医疗器械的医疗器械产业园、对标预制菜生产基地的健康食品产业园已开工建设,伴随着此次项目签约,智能制造、新能源新材料与数字经济三大主导产业正式落地。

仅8个月,布局6大产业中的5大产业已相继落地。淄博经开区的冲刺速度,由此可见一斑。

“要聚焦‘1333’发展思路,围绕先进制造、新能源新材料、数字经济三大主导产业大力推进产业园区建设。”今年2月,淄博经开区在“开春第一会”上明确了未来的产业发展方向。

在淄博经开区看来,上述产业方向和发展思路,无疑是基于未来城市可持续发展的基础之上。为此,淄博经开区开始不断为之蓄力。

留白之后,迅速布局;沉寂过后,迎来爆点。

作为淄博近现代工业的发端之地,淄博经开区曾满身光环。而今,这里距离下一个“高光时刻”还有多远?